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Ata da 108 Reunião Ordinária do CONTUR· Conselho Estadual de Turismo, realizada no dia
27 de agosto de 2008, das 10hOOàs 14hOO,no Engenho Cuerinha em Nazaré da Mata -
Pernambuco.

1. PRESENÇAS:

1. Secretário Executivo da SETUR -PE
Tomé Franca

2. Presidente da EMPETUR
José Ricardo Diniz

3. Secretaria de Turismo do Recife
Carlos Braga

4. Fundação Comissão de Turismo Integrado do Nordeste - CTI/NE
Daniele Moura

5. Associação Brasileira de Agências de Viagens - ABAV - PE
José Jorge de Faria Sales Neto

6. Associação Brasileira de Restaurantes e Empresas de Entretenimento de Pernambuco -
ABRASEL-PE
Leonardo Lamartine

7. Associação Brasileira da Indústria Hoteleira - ABIH -PE
Carlos Periquito

8. Associação das Secretarias de Turismo de Pernambuco - ASTUR
Rogério Maia Beltrão

9. Associação de Turismo de Gravatá -ATG
Eduardo Cavalcanti

10. Associação Brasileira de Jornalistas e Escritores de Turismo de Pemambuco - ABRAJET - PE
Luiz Felipe Moura

11. Associação Pernambucana de Turismo Rural e Ecológico - APETURR
lone Gomes Lacet

12. Sindicato dos Guias de Turismo de Pernambuco - SINGTUR - PE
Gilson Ferreira Santos

13. Secretaria de Defesa Social -SDS
Darley Timóteo
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14. Associação dos Hotéis de Porto de Galinhas - AHPG
Ana Beatriz Farias

15. Secretaria Executiva - CONTUR
Margarete Alves

2. ASSUNTOS I ENCAMINHAMENTOS

Abertura Oflclal- Considerações Iniciais

Tomé Franca (SETUR - PE), na condição de suplente da SETUR, cumprimentou e agradeceu a
presença de todos. Justificou a ausência do Secretário Silvio Costa Filho, informando que o mesmo
estava recebendo, juntamente com a EMPETUR, representantes do BIO, objetivando a negociação
de investimentos para Pernambuco, no valor de U$ 125.000.000,00, destinado à implantação de
projetos no Recife, no Pólo do Agreste, Pólo do Sertão e Petrolina, no interior do Estado. Fez um
retrospecto das principais ações ora rea6zadas pela SETUR, ressaltando os resultados positivos
dos Projetos: "Pernambuco Conhece Pernambuco"; Projeto "Taxista Amigo do Taxista" e o projeto
"Vivendo Pernambuco", em parceria com a CVC,TAM, BRASTUR, ABRASEL, RCVB, ABIH e
ABAV. Comentou sobre a importância do projeto "Turismo de Incentivo" a ser implantado, com a
participação da ABAV e FUNDARPE, no Aeroporto Internacional do Recife I Guararapes - Gilberto
Freire, para a difusão da Cultura Pernambucana aos visitantes. Comentou sobre o novo material
promocional de Pernambuco, a ser lançado no Congresso da ABAV, ressaltando que todas as
regiões turísticas do Estado deverão ser contempladas. Destacou os novos Vôos internacionais,
captados pela SETUR, citando as empresas aéreas "American Airlines e Delta"; afirmou que o
Governo do Estado, através da Secretaria de Turismo, vem babalhando para que os
empreendimentos hoteleiros e de 2' residência não fiquem no papel e, em nome do Secretário
Silvio Costa Filho, agradeceu a todos os que confiam e fazem parte dessa atual gestão. Passou a
palavra para o Senhor Flávio Nicelas, Secretário de Turismo de Nazaré da Mata.

Pronunciamentos

Flávio Nicelas (SETUR - Nazaré da Mata) cumprimentou os presentes, apresentou a diretora de
Turismo, senhora Edilamar Feneira Lopes e reafirmou a sua satisfação em receber o CONTUR em
sua cidade; solicitou o apoio do Governo do Estado para a implantação do Parque dos Lanceiros,
enfatilBndo que o projeto apresenta altos custos; sugeriu a participação das cidades vizinhas de
Aliança, Tracunhaém e Carpina.

José Ricardo Diniz (EMPETUR) saudou a todos; relembrou a importância das reuniões do
CONTUR estarem sendo realizadas no interior do Estado; afirmou que à medida que se vai
fazendo essas reuniões, pode-se evidenciar a intenção do Governo Eduardo Campos na
interiorização do Turismo, que é uma questão primordial desse governo. Reportou-se a "luta"
travada peJaSETUR, no sentido de assegurar para Pemambuco os investimentos aprovados pelo
BIO, afirmando que os técnicos do banco são bastante criteriosos em suas aplicações. Ressaltou a
importância de se ter um plano estratégico para o Estado e de se ter projetos estruturadores.
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Gilson Ferreira (SINGTUR - PE) refletiu sobre os dados indicados pela pesquisa EMPETUR e
SETUR - PE e solicitou a atenção da Secretaria para este nicho de mercado; citou o exemplo do
trabalho que vem sendo realizado no estado de São Paulo.

Tomé Franca (SETUR - PE) informou que a SETUR está desenvolvendo, em conjunto com o
RCVB, o projeto "Seja Anfitrião", com o objetivo de estimular os médicos a divulgarem o Estado;
comentou que o turismo de saúde por si só se vende, e que Pernambuco é o 2° Estado a promover
mais eventos médicos, no Brasil.

Eduardo Costa (ATG - Gravatá) reportando-se ao turismo de saúde, comentou que muitos
hospitais estão sendo comprados por uma rede de hospitais; lembrou que a clientela da Pousada
Boa Vista, é formada muitas vezes por pessoas que demandam por hospitais e clinicas do Recife;
refletiu que a estrutura para esse fim pode ser melhorada juntamente com os hotéis.

José Jorge (ABAV- PE) comentou sobre a sua satisfação com o encaminhamento que o Governo
do Estado vem dando ao congresso da ABAV e ao projeto "Pernambuco Conhece Pernambuco";
parabenizou a SETUR - PE pela iniciativa de colocar a assinatura "consulte seu agente de
viagem", no material de divulgação de Pernambuco; considerou pequena a divulgação do
segmento de turismo de saúde.

Apresentação do resultado da Reunião da Câmara Temática de Segurança Social

Darley Timóteo (SDS - PE) parabenizou a organização do evento pela escolha da cidade de
Nazaré da Mata como sede da 103 Reunião Ordinária do CONTUR. Fez um retrospecto da atuação
da Câmara Temática de Segurança Social, destacando os seus objetivos e a formação inicial;
enfatizou a necessidade de serem incluídos novos membros na estrutura funcional da Câmara,
citando o Poder Judiciário, o poder Maior da Polícia Militar e a Diretoria da Policia; sugeriu que a
Polícia Federal participe das reuniões na condição de membro convidado. (aprovado). Relatou os
resultados positivos da primeira reunião, realizada pela Câmara Temática de Segurança, que
debateu o problema da violência em Porto de Galinhas. Informou que foram instalados 06 novos
postos policiais nos locais de maior índice de violência; encaminhamento do projeto "De olho na
Praia"; melhorias na iluminação pública e a instalação do GTCA. Informou que a Secretaria
Executiva do CONTUR está agendando uma próxima reunião com a Câmara Temática para tratar
de problema similar que vem ocorrendo na cidade de Gravatá.

Eduardo Cavalcanti (ATG) refletiu sobre a necessidade de não serem divulgados os números da
violência ocorrida em Porto de Galinhas e Gravatá, para não espantar os turistas. Afirmou que,
embora a sociedade pressione por soluções da polícia em Gravatá, muitas pessoas já estão
tomando providências por conta própria; citou como exemplo os hotéis da cidade que estão
contratando seguranças particulares.

Ana Beatriz (AHPG) ressaltou os fatos positivos que ocorreram em Porto de Galinhas, após a
realização da Reunião da Câmara Temática de Segurança; parabenizou os membros da Câmara
pela rapidez no atendimento às reivindicações apresentadas durante a reunião. (aplausos).
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lone Lacet (APETURR) manifestou preocupação com o acesso a Aldeia, considerado muito estreito
e antigo; relatou a situação precária do acesso principal e dos acessos alternativos, tidos em pior
situação; solicitou apoio do CONTUR no sentido de ser encaminhado ofício ao Governo do Estado,
solicitando a criação de um novo acesso para Aldeia.

Tomé Franca (SETUR - PE) considerou importante o pleito apresentado pela representante da
APETURR, assumindo o compromisso de encaminhar ofício à Secretaria de Transportes, para
encaminhamento da questão.

Projeto "Turismo Acessível, Pernambuco sem Barreiras"

Michelle Lima (SETUR - PE) iniciou a apresentação afirmando da necessidade de serem efetivadas
parcerias com o "trade" turístico pernambucano para a implantação do projeto; falou dos objetivos
de adaptar Pernambuco para receber o turista com deficiências físicas, estruturar equipamentos
para adaptação e por em prática a Lei n°. 10048/10098 de 09/12/2000, regulamentada pelo
Decreto 5296. Afirmou que as normas da ABNT que estipulam que 5% das UH's devem ser
adaptadas e outros 10% devem ser adaptáveis, sendo 2% é o percentual de reserva de mesa e
cadeiras em restaurantes; falou sobre a importância de se proporcionar segurança e autonomia
nas vias de espaço público, do mobiliário e equipamentos urbanos. Ressaltou que o projeto tem
como foco os 5 níveis estabelecidos no plano estratégico: Nível 1 - Região Metropolitana do Recife,
Ipojuca, Fernando de Noronha (para estes dois primeiros anos); Nível 2 - Litoral Norte, Mata Norte
e Litoral Sul; Nível 3, Nível 4 e Nível 5; falou da necessidade da realização de um trabalho de
sensibilização a nivel interno, com o trade turístico, Prefeituras Municipais e os seus destinos
turísticos, estudantes de arquitetura, turismo e hotelaria; considerou importante a adaptação nos
meios de hospedagem, restaurantes, aeroportos, rodoviárias com o "Braille"; respeitar o espaço
mínimo de 1,50 cm de raio para que um cadeirante possa circular; das mudanças dirigidas aos
deficientes visuais e auditivos. Comentou sobre a realização pela SETUR, de "blitz" educativa, com
o apoio da ABIH para informar melhor os hoteleiros sobre a importância de receber bem esse
nicho de mercado.

Mosana Cavalcanti (SETUR - PE) reportou-se à situação atual vivenciada por pessoas deficientes,
destacando: só 2% são absorvidas pelo mercado de trabalho; só existem 28 sinais de trânsito no
Recife para atender pessoas com deficiências visuais e sonoras; 09 (nove) das 14 (quatorze)
cidades da RMR têm ônibus adaptados para cadeirantes; 17% da população é deficiente; 10% da
população mundial tem alguma deficiência; não há inclusão, para essas pessoas, no turismo e
lazer; afirmou que o Projeto visa acabar com as "barreiras" que limitam o acesso, a liberdade do
movimento e a circulação de segurança dos que têm alguma deficiência e também para os idosos.
Citou um cadeirante que quer ir ao banheiro mas, não pode por causa do degrau e da porta ser
estreita. Refletiu: uma coisa simples vira um problema; é preciso, então, facilitar o acesso ao
transporte (ônibus, avião, aeroportos), viabilizar o "Braille para os deficientes visuais, arquitetar
modelos de teatro e espaços para eventos". Deverá haver uma universalidade, um banheiro
deveria ser passível de uso tanto para deficientes como para pessoas "comuns". Considerou que é
extremamente necessário que se dê oportunidade de cidadania completa a todos; agradeceu e
afirmou que como cadeirante, o bem que ela quer não é pra si própria, e sim para todos.
(aplausos).
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Centro de Desenvolvimento do Turismo de PE . CDTUR

José Ricardo Diniz (EMPETUR - PE) informou que o Centro de Desenvolvimento do Turismo havia
sido incorporado ao Projeto de Requalificação do Centro de Convenções, ficando, portanto, o
encaminhamento do CDTUR no aguardo da sua conclusão.

Portal do Turismo - iPernambuco

Tomé Franca (SETUR - PE) apresentou projeto de implantação do portal de turismo de
Pernambuco, www.ipernambuco.com.br. informando que o seu lançamento está programado para
dia 01 de setembro às 10hOOda manhã, no Centro Cultural do Banco Real; solicitou a ajuda de todo
o "Trade" para a atualização dos dados divulgados pelo Portal.

Programa Turismo Sustentável e Infância (MTUR- SETUR ·PE)

Tomé Franca (SETUR - PE) registrou a presença de Gorete Vasconcelos, consultora do WCF,
informando que o Governo do Estado assinou convênio em parceria com o WCF, para fazer um
trabalho de turismo sustentável e infância no Estado de Pernambuco; esclareceu que esse trabalho
será coordenado pela Secretaria de Turismo e WCF e incluirá capacitações com os jovens; serão
realizados em Recife, Olinda e Ipojuca. Em seguida agradeceu a presença de todos e encerrou a
reunião.

Olinda, 27 de agosto de 2008.

~~
TOME FRANCA
Secretário - Executivo da SETUR-PE
Suplente da SETUR

~~
Secretária executiva do CONTUR

http://www.ipernambuco.com.br.

